Конспект занятия
 по познавательному развитию в старшей группе (технология «Путешествие по реке времени»)
 «Тайна рождения железного коня»
Степина Н. Н.
Воспитатель МБДОУ №12

Цель: закрепление знаний о транспорте: видах, истории развития и совершенствования.
Задачи: 
1. Обогащать знания детей о происхождении наземного транспорта. Закреплять умение ориентироваться в пространстве, на карте «река времени», упорядочивать предметы по определенному признаку, составлять целое из частей.
2. Развивать логическое мышление, умение отвечать на вопросы полным предложением. Обогащать, активизировать словарь детей за счет прилагательных, обозначающих виды транспорта, существительных: названия транспорта.
3. Воспитывать умение работать в команде, поддерживать своих товарищей и помогать им в случае затруднения.
Материалы: панно, метки означающие временные промежутки (древность, старина, настоящее, картинки машин старины и настоящего, круглый ковер – плот, шкатулка с кодовым замком, письма подсказки, звуковые кнопки желтого и синего цветов, 2 изображения наскальной живописи, изображение костра, разрезная картинка – паровая машина, картинки для игры «Что сначала, что потом», колесо от машинки, презентация
Ход игры
Организационный момент: дети с воспитателем заходят в группу. Здороваются с гостями, встают в круг, взявшись за руки, и покачивая их вперед-назад.
Все мы дружные ребята,
Мы ребята-дошколята.
Никого не обижаем,
А друг с другом мы играем.
Пусть всем будет хорошо,
Будет радостно, светло! 

Воспитатель:Скажите, пожалуйста, вы любите путешествовать? А на чем вы любите путешествовать? (ответы детей)
Вчера я была в библиотеке и нашла очень странную книгу – вот она. Оназакрыта на замок, а сзади записка. Прочитаем? (ответ детей)
Читает: «В этой книге спрятан секрет рождения железного коня! Узнать его сможет тот, кто найдет код от замка, который спрятан в далеком прошлом. А в прошлое можно отправиться на волшебном плоту по реке времени. Но помните, путешествие это не простое, найти код от замка сможет только самая смелая, сильная и дружная команда».
Воспитатель: А вы дружные? Смелые? Вы хотите отправиться в путешествие  и разгадать тайну железного коня? (ответы детей)
-Нам надо определить, кто будет хранителем загадочной  книги  на время нашего путешествия? (Выбираем, отдаем книгу)
слайд 1 – река +шум воды
Воспитатель: Дети, вы слышите? Что это за звук? (ответы детей)
Значит, где-то рядом река. (Подходят к столу, на котором раскрыто панно, метка магнит на панно 2 стрелки синяя и желтая в противоположных направлениях).
- Это река времени, она состоит из трех частей: древность, старина, это – настоящее. Где мы с вами сейчас находимся? (ответы детей). Вера поставь метку в настоящее. Что бы двигаться по реке влево в прошлое, нужно нажать синюю кнопку, а что бы плыть вправо в будущее, нужно нажать желтую кнопку. 
-Чтобы найти код от замка нам надо попасть в древность. В какую сторону будем двигаться? (ответ детей) Какую кнопку нужно нажать?  
-Садимся на плот, кто хочет стать капитаном и отправить нас в прошлое? Выбираем капитана, капитан нажимает на кнопку.
Звучит голос из копки: уважаемые путешественники во времени, просьба взяться за руки и закрыть глаза, наш волшебный плот отправляется в прошлое.
Слайд 2 пещера древних людей. Сходят с плота и подходят к реке времени.
Воспитатель: Дети мы попали в древность. Катя переставь метку на карте, пожалуйста, что бы мы не заблудились. А вот и пещера(обращает внимание на слайд, картинки), костер горит, пойдем погреемся, отдохнем с дороги.( Садимся на ковер). 
-Смотрите, что это? (Наскальные рисунки). Что на них изображено? (люди, охота). Как передвигаются люди? На чем? А почему пешком, на машине они бы без труда догнали мамонта. (машин не было). Словарная работа: охотятся, цокот копыт…
Воспитатель находит сверток.  Раскрывает его и читает: «Цифра кода равна количеству средств передвижения на втором наскальном рисунке». Ищем, считаем – 4 ноги. Вводим на кодовом замке цифру 4
-Но ведь это только 1 цифра, дети, а нам сколько надо? (3)
-В древности больше нет подсказок, где же еще поискать, как вы думаете? (ответы детей). Решено – отправляемся в старину.
Подходим к карте. 
-И так мы где? В древности. Куда нам нужно попасть? (в старину). Мы будем двигаться по реке влево или вправо? Какую кнопку нужно нажать. (желтую)
Сели на плот. Капитан нажимает на кнопку.
Звучит голос: уважаемые путешественники во времени просьба взяться за руки и закрыть глаза, наш плот отправляется в будущее.
Слайд 3: деревня, кони, цокот копыт.
Дети, мы попали в старину, Маша переставь метку на карте. А что это за звук? (цокот копыт) Ну конечно, люди уже приручили лошадь, и она стала им верной помощницей.
Подходят к 2 магнитным доскам, на которых перепутаны картинки и разрезная картинка. 
Смотрите, дети, мы так быстро промчали мимо на своем волшебном плоту, что все картинки перепутали. 
Задание для мальчиков: Мальчики расставят картинки «Что сначала появилось, что потом», 
Задание для девочек: девочки сложат картинку из частей, Что получится. (паровую машину).
Дети собирают, воспитатель помогает по мере необходимости.
1 доска: лошадь, колесо, телега, повозка, карета, машина
2 доска: паровая машина
Рассматриваем 1 доску. Дети, люди сначала . потом изобрели…? (колесо) Как вы думаете, изобретение колеса очень важно? Почему?  Потом сделали телегу. Зачем нужна была телега? Потом придумали…. (повозку)  В чем разница между телегой и повозкой? После повозки появилась….(карета) В чем преимущество кареты перед повозкой? И потом придумали…..(машину).
-Посмотрим как с заданием справились девочки. Что у вас получилось? (паровая машина, хор и инд проговаривание) Что у нее впереди? Зачем нужен котел? 
Отлично вы справились с заданием, но подсказку не нашли, еще раз внимательно посмотрим вокруг.
Находим цифру 6 на котле паровой машины, хранитель книги вводит цифру в код.
Физминутка.
Накачали шину: с-с-с.                               ("Насос".)
Завели машину: ш-ш-ш.        (Вращения руками перед грудью.)
Улыбнулись веселей
И поехали скорей.         
Едем-едем мы домой            (движения имитирующие поворот руля)
На машине легковой 
Въехали на горку: хлоп,       (руки вверх, хлопок над головой)
Колесо спустилось: стоп.     (руки через стороны вниз, присесть)
Стоп, машина, стоп, машина, 
 Стоп, машина, стоп! 
 Стоп, машина, стоп, машина, 
 Стоп, машина, стоп!        
 (Каждый отбивает ритм кулаком о ладонь, на слово «Стоп!») (2 раза)

Воспитатель: Дети, больше подсказок нет, где же нам еще одну цифру найти? В древности мы уже были и в старине тоже. (ответ детей) В настоящее, конечно, там мы еще не искали. 
Идем к карте сроим маршрут старина – настоящее, садятся на плот. Слайд 4. Дорога, пробка, шум машин 
Прибывают в настоящее, отмечают свое положение на карте.
Воспитатель: Дети мы были в древности, где не было машин, в старине их было мало, сейчас мы находимся  в настоящем. В настоящем, как вы считаете, много машин? (ответ детей) Как вы думаете, машины, это хорошо или плохо? 
Игра «Хорошо-плохо». Педагог берет колесо и говорит: «Я считаю, что машина это плохо, потому что они сильно гудят, от них много шума». Отдает колесо Маше, после ответа ребенок передает колесо, кому захочет, высказываются все дети.
Нам надо найти последнюю цифру от кода, чтобы открыть замок. Смотрите, вот пульт, попробуем нажать на кнопки, может найдем подсказку?
«Нажимаем на кнопки» на экране появляется задание.
Игра «Третий лишний»
Дети с воспитателем рассматривают слайд, называют транспорт. Определяют, что лишнее и объясняют почему так считают. Словарная работа над названием видов транспорта :водный, наземный, воздушный и обобщающего слова- транспорт.
С5. Самолет, вертолет, теплоход
С6. Лодка, велосипед, теплоход
С7. Трамвай, троллейбус, грузовик
С8. Такси, автобус, поезд
С10. Молодцы, вы набрали 5 баллов!!!
Дети, это же подсказка! Хранитель набирает последнюю цифру 5 на замке, и находят в коробке разные машины.  Вы догадались, что это за железный конь? (ответ детей) Узнали тайну егорождения?
Вот мы и узнали тайну рождения железного коня. Конечно же, это машины. Только они здесь все перепутаны. Вы дружная команда и ,я верю, сможете все расставить на свои места. Дети выбирают по картинке и размещают на реке времени.
 -Почему в древности пусто? (ответы детей)
Дети раскладывают машины на панно. Воспитатель показывает результат гостям и хвалит детей.
ИТОГ: Дети, вам понравилось наше путешествие?
-где мы были? Какую тайну мы раскрыли?
-Что понравилось больше всего?
-Что было самое трудное?
-Вы самая дружная, смелая и отважная команда. Молодцы!

